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Tvarovací a kypřící materiály 

3. část 

 

C.  PRYŽOVLÁKNITÉ  MATERIÁLY  

Pro svou vysokou nosnost a pružnost jsou vhodné zejména jako tvarovací vrstva na 

kovové a pružící rošty, na pružinové kostry a jako základ volného čalounění 

v kombinaci s pěnovými materiály. Vyrábějí se z vláken pojených přírodním 

kaučukem nebo směsí přírodního a syntetického kaučuku. Podle vláknité složky se dělí 

na pryžožíně (ze směsi živočišných a rostlinných vláken), pryžokokos (z kokosových 

vláken) a pryžopolypropylen (z polypropylenových vláken). Jsou to plošné, pružné a 

prodyšné čalounické materiály nevhodné pro ukládání na pevnou podložku např. 

z laťovky, dřevotřískové desky nebo rošt z textilních popruhů. Pryžovláknité materiály 

by se brzy trvale deformovaly. 

 

 
Spojení pryže a žíní                                                                 Kokosové vlákno se lisuje do „rohoží“ a je spojeno kaučukovým mlékem. Kokosovou  

                                                                                                                                   střední vrstvu často využívají sendvičové a pružinové matrace pro zvýšení životnosti. 

 

                     

 

 

D. PĚNOVÉ MATERIÁLY  

Jsou to vysokolehčené plasty. Mají pórovitou strukturu se vzájemně propojenými nebo 

uzavřenými drobnými dutinami. Stupeň hustoty – odlehčení – závisí na velikosti a 

četnosti dutin. K pěnovým materiálům patří pěnová pryž a polyuretanové pěny 

(PUR). 

 PĚNOVÁ PRYŽ – vyrábí se z přírodního nebo syntetického latexu a přísad 

jako jsou zpěňovací prostředky, urychlovače, antioxidanty … Pěnová pryž je 

pružná, měkká, má dobrou elasticitu a tvarovou stálost. Málo odolává světlu a 
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oxidantům, proto musí být vždy chráněná izolační textilií. Je odolná vůči 

bakteriím a některým chemikáliím. Snáší teplotu od +60° do -40° C. Pryž se 

může řezat, vysekávat, lepit a kombinovat s jinými materiály. 

K nevýhodám patří nemožnost skloubení latexové matrace s jakýmkoli typem 

roštu. Matrace disponující latexovým jádrem musí být posazeny pouze a jedině 

na rošt lamelový, který zaručuje správně odvětrávání.   
 
 

     

 

                                     
                                                    Polštář Ergo Bio 

 

 POLYURETANOVÉ PĚNY - patří k nejpoužívanějším lehčeným plastům. 

Mají velmi dobré fyzikálně mechanické vlastnosti, téměř neomezenou možnost 

tvarování, tvarovou stálost, velmi dobrou prodyšnost, nízkou deformaci. Jsou 

zdravotně nezávadné, odolné vůči rozdílným teplotám. Mají výbornou tepelnou 

vodivost, jsou odolné proti olejům, tukům, benzínu a vlhkosti. Jsou levné, ale 

snadno hořlavé. Působením světla mění původní barvu na žlutou až hnědou. 

Vyrábějí se v blocích, ze kterých se potřebné dílce řežou pásovými pilami, nebo 

jako tvarovky vypěněné ve formě do žádaného tvaru. 
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